6.2.1 Shrnuti klasickeé fyziky

Predpoklady:

Pedagogickd poznamkaTato hodina ma dva vyznamy. Krérklasického opakovani, jde o
piipravu na dalSi hodiny.fipominam zakm, Ze zopakované skuteosti budeme
potrebovat a pokud o nich uz nemaiji alesgwalitativni gredstavu, museji se na
n¢ podivat doma.

Snazim se neuvatprilis mnoho fakd, jen ty, které budou pifeba v nasledujicich
hodinach, spiSe si opakujeme, co znamenaiji.

Fyzikalni svét pired kvantovou mechanikou
Existuji dva zakladni druhy fyzikalnich objékt
Castice: Predmt, kulicka, miZeme ugit polohu, rychlost, hmotnost (teoreticky s libowol
presnosti)¢astice nize nabyvat libovolné energie {gre mit libovolnou rychlost, fizeme ji

zvednou do libovolné vysky).

ViIna: vinéni néjakého prosedi (vodni hladina, zvuk), vina nemépnou polohu (je
najednou na vice mistech)iipeme ukit frekvenci f , thlovou frekvenciw, vinovou délku

A, vinovy vektork .
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Vinova rovnicey =y, sin27| — == | =y, si 21—- 21— |=y, sifat—KX).
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Stojata vina v ohraténém prostoru neiie nabyvat libovolné vinové délky.
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Newtonovy pohybové zakony (settvepst, a 25, akce a reakce).

Hybnost (p =mv), kineticka energie i, :%mvz), moment hybnostil{ = Jw).
Plati zakony zachovani energie, hybnosti, momeptmbsti.

Déni na velkych vzdalenostechcuje gravit&ni silaF, = K@.
R

Atomova hypotéza



Latky se slduji ve stalych porrech = existuje gkolik (puvodn 92) zakladnich
,Stavebnich dil“ (které se vyskytuji v obrovskych mnoZzstvich),rigta fikame atomy a ze
kterych se skladaji vSechny latky.

Latky jsou slozeny #astic= vSechny poznatky molekulové fyzikyiireme vysktlit
pomoci Newtonovych zékdra vzajemnéhogsobenicastic.

Elektromagnetické pole

Dva druhy naboje= piitahovani a odpuzovant pii stejnych pdtech nabaj se elektrické
pusobeni vyrusSi (proto na velkych rograch nehraje elektricka sila podstatnou roli).
Elektrick& intenzita - sila na 1 coulomb.

Elektrické napti - prace na 1 coulomb (Elektrické gdpmezi d¥éma misty je 1 Volt, pokud
pirenesenim naboje 1 C vykoname préaci 1 J)..

lelektron volt - jednotka energie v mikrégy, Energie, kterou ziska elektroii pirechodu
mezi misty, mezi kterymi je nap 1V

Pr. 1: Vyjadii 1 eV v joulech.

- Plati: E=U [@=10,6[10" ¥ 1,6110°

Pt pohybech ndbdjvznikd magnetickeé pole.

Zmeny elektromagnetického pole (které vznikaji filklad pri kazdém zrychleném pohybu
elektrického naboje) seijako vineni vzduchoprazdna=$ kazdy zrychlujici elektricky
naboj ztraci energii).

Swétlo je ¢ast elektromagnetického imi.

Zdalo se, Ze fyzika dokaze vyalit témei vSechno. PostugrnvSak ibyvaly pokusy, které se
vyswétlit neddilo.

Shrnuti:



